

“狼王”黄喜灿

半个赛季 进球上双

对日韩足球的羡慕嫉妒恨，
越来越看不到休止符了……

正如在最新一轮的英超赛场上，
韩国人黄喜灿又创造了一个新的传奇。
赞叹之余，五味杂陈。



黄喜灿19场英超贡献10球2助攻，参与12球，队内第一。目前，他暂列英超射手榜第6，成为本赛季第二位英超进球上双的亚洲球员，排在他前面的是亚洲一哥孙兴慜。

狼队真大腿，队内顶薪续约

2023年末，狼队在英超上半赛季最后一轮比赛中客场4:1战胜布伦特福德，独中两元的韩国前锋黄喜灿成为全场最亮的明星。他的赛季进球数达到10个，成为狼队历史上第三位半个赛季进球上双的球员。此外，黄喜灿也成为英超历史上第二个在半个赛季进球上双的亚洲球员。先于他达到这一纪录的也是一个韩国人——孙兴慜。

这是韩国足球的骄傲，也是亚洲的，但最为此而激动的更应该是狼队的球迷。在效力两个半赛季之后，黄喜灿已成为狼队的真核、领袖，以及大腿！本赛季前半段，黄喜灿为狼队所做的贡献，怎么夸都不过分。狼队在19轮比赛中取得27个进球，黄喜灿加上助攻的话一个人就占到几乎一半。可以想象，没有黄喜灿的狼队如今又该何以自处。当然，俱乐部对此也早了然于胸，所以恰在本场比赛之前与他完成了续约。新合约到2028年，并附有12个月的续约选项。届时黄喜灿已经32岁而过了巅峰期，俱乐部的诚意足见一斑，而成功续约对黄喜灿的激励也立竿见影，他本场比赛贡献了本赛季、甚至加盟以来的最好表现。

第一个进球，黄喜灿表现出了像狼一

样的嗅觉，察觉到对方后卫给门将的回传球速度不够，所以快速冲刺并抢在门将前把球捅出，从而得到了空门机会。第二个进球，黄喜灿几乎完成了他职业生涯最精彩的一个进球。写意般的挑球过人让人联想到了1996年欧锦赛加斯科因在面对苏格兰时的传奇表演，而相比加斯科因，黄喜灿这次处理球的空间更小，所以显得更为灵巧，这是他作为亚洲球员得天独厚的优势，过人后不停球的直接射门则为这次精彩演绎画上完美的句号。

两个精彩进球是黄喜灿本赛季精彩表现的缩影。在他之前，狼队历史上就只有希门尼斯(2018—2019赛季和2019—2020赛季)和弗莱彻(2010—2011赛季和2011—2012赛季)在半个赛季取得超过两位数的进球，而本赛季英超全部18支球队中也只不过有6人做到了这一点。如果把视野扩大到五大联赛，黄喜灿达到了和车范根、香川真司等亚洲传奇比肩的高度。

赛后，狼队主帅奥尼尔对黄喜灿给出最高的赞誉：“他是每一个教练梦想能拥有的球员。你只要在出场名单上写下他的名字，你就不用操心了。当看到他面对球门的机会时，我一般都会非常放松，因为他在训练中就是这么让我放心的。”

脾气和球技一样火爆

对布伦特福德的两个进球完美展示了黄喜灿的优势。首先是速度快，第一个进球正是靠速度去截下了对方后卫给门将的回传。其次，1米77的身高在欧洲赛场就意味着足够的灵活。第二个进球，如果是白人球员就很难用这么小的幅度完成挑球转身以及过人这一连串动作。再就是，他的技术很好，所以能完成挑球过人后的不停球射门这么高难度的动作。

在上半赛季打进的所有10个进球中，黄喜灿展现出的优势还很多。小时候打下扎实技术基础的他，经历了奥地利、德国和英格兰三种风格联赛的锻炼，如今的技术已炉火纯青。有理由相信，刚刚续约的黄喜灿日后还会有更精彩更火爆的表现。

不过，熟悉黄喜灿的球迷，对他火爆的脾气应当也有足够的回忆。2017年，在俄罗斯世界杯预选赛对中国队的客场比赛中，黄喜灿曾有过一次极为恶劣的表

现。当时韩国队以0:1落后于里皮率领的中国国家队，习惯于领先中国的韩国球员很难接受这一结果，所以比赛中多次出现急躁的现象，而尤以黄喜灿为最。当时他和中国球员尹鸿博在边线附近拼抢，后者被撞倒在地，但护住了球。为了能尽早拿到球并争取更多的比赛时间，黄喜灿头脑发热，貌似是踢球，却一脚踢向尹鸿博的胸口，这让恰好在边上的里皮非常愤怒，立刻向第四官员提出投诉，这也让黄喜灿在中国球迷心中留下了非常糟糕的印象。

当然，随着时间的推移，这一印象也渐渐淡化，而黄喜灿在欧洲赛场所取得的长足进步也让他赢得了更好的印象分。而且，2017年时的黄喜灿不过21岁，还属于毛头小伙，犯这样的错也在所难免。如今，黄喜灿已在欧洲赛场征战多年，年少的轻狂早已不再，更多的是黄金年龄应有的成熟和谦逊。

亚洲足球最新代言人

不得不承认，最能代表亚洲足球的，越来越非日韩莫属。不仅仅是因为五大联赛中出现了越来越多的日韩球员，其中能各自挑起球队大梁并照亮整个联赛的也日益增多。如托特纳姆热刺的孙兴慜，如布莱顿的三笺薰……而最新的“领头狼”当属英超狼队的黄喜灿。在刚结束的这场英超联赛中，独中两元的黄喜灿一夜之间成为了亚洲足球的实力担当。

本赛季效力于五大联赛的日韩球员，最有名气的本是孙兴慜、三笺薰，还有拜仁的金玟哉、大巴黎的李刚仁，以及利物浦的远藤航。与他们相比，狼队的黄喜灿似乎名气小了点，毕竟球队称不上豪门，甚至算得上弱旅。但就本赛季的表现而言，黄喜灿毫不逊色他们中的任何一个。而且以他在球队的地位和作用而言，黄喜灿所取得的成就似乎更为耀眼。

自2021年从莱比锡租借至狼队以来，黄喜灿就用精湛的球技赢得教练和球迷的喜爱。在狼队的前6场联赛，黄喜灿取得4个进球，这对于狼队这样一个中下游球队而言，价值千金。所以，半个赛季之后狼队就决定以1600万欧元将他买断，并签下一份6年的长约，而黄喜灿也继续

用进球来回报狼队的信任。2022—2023赛季，黄喜灿和球队的磨合渐入佳境，并在2023—2024赛季开始了大爆发，半个赛季取得10个进球以及2次助攻，几乎为球队贡献了一半的进球。

在如今的狼队中，战术体系已是完全围绕黄喜灿而建，他的状态直接决定了狼队的命运。这在效力于五大联赛的所有日韩球员中并不多见，受益于这种交底的信任，黄喜灿也被激发了最大的潜能，上半赛季的神勇表现足以让任何强队为之侧目。狼队的体量已不足以绽放他全部的光芒了。继续这么踢下去，黄喜灿完全有资格走入豪门球队。所以，把合约延长就是狼队能做出的最好防御性选择。

同布伦特福德的比赛之前，狼队和黄喜灿续约至2028年，并为他开出了球队的顶薪。而续约的第一连锁反应就是同布伦特福德的4:1，以及黄喜灿的两个精彩进球。双方对续约都很满意，但这个满意也必然是有期限的。如果黄喜灿还能继续这么出色，一纸薄薄的合约又岂能为狼队留住他？对于正处黄金年龄的黄喜灿来说，“黄球王”的光环也只有迈入豪门之后才实至名归。

年少成名的完美主义者

27岁的黄喜灿，目前正处于职业生涯的黄金年龄，也踢出了出道以来的最好状态。但无论黄喜灿本人还是媒体都会认为，这绝不是终点。他未来必能取得更高的成就，因为，正像狼队体育总监霍布斯所说：“他有着完美主义者的特质。”

年少成名的黄喜灿，12岁时就帮球队赢得了全国冠军，个人也赢得最佳射手的荣誉。从那之后，一路顺风顺水。13岁的时候，他随队赢得在澳大利亚的一次国际邀请赛冠军，并在当年赢得车范根奖。15岁，他帮助浦项制铁队赢得全国初中联赛冠军，个人则赢得赛事MVP。17岁，随浦项制铁梯队赢得高中联赛冠军，个人又赢得最佳射手以及MVP荣誉。18岁，他又帮助球队连续赢得四个赛事的冠军，并成为同龄人中最耀眼的全国之星。

18岁，刚成一成年的黄喜灿就加盟了萨尔茨堡红牛俱乐部，正式开始职业生涯。他先是被萨尔茨堡红牛租借至二队去征

战奥地利乙级联赛，随后又被租借至德乙的汉堡。在适应了欧洲联赛之后，黄喜灿加盟了莱比锡红牛。虽然不甚成功，但也表现出了鲜明的个人优势。在被莱比锡租借至狼队的那个赛季，黄喜灿成熟了，开始绽放光芒，仅用了半个赛季就征服狼队，更在一年多之后成为球队的顶梁柱，从而赢得有效期至2028年的一纸长约。

与他续约的主要谈判人是霍布斯，他对黄喜灿的评价是：“鉴于他对球队无可替代的重要性，我们希望他能长期留下来。”在霍布斯看来，黄喜灿是一个全能的球员，而他在门前的感觉尤为闪光：“他的生理和心理都很强大，而且对足球很认真。重要的是，他总是想着能进入禁区，并把球送入球门。比如对纽卡斯尔的那个进球，他本可以在第一时间选择射门，却选择了扣过对方后卫，然后将球送入死角。这是一个完美主义者才能做出的选择。”

据《东方体育日报》